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УДК 371. 013 Наталія ФЕДОРОВА,
старший викладач кафедри педагогіки і психології 
(дошкільної та корекційної)
імені проф. Т. І. Поніманської 
Рівненського державного гуманітарного університету

ДІАГНОСТИКА СФОРМОВАНОСТІ
ГУМАНІСТИЧНОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПОЗИЦІЇ

МАЙБУТНІХ ЛОГОПЕДІВ У ПРОЦЕСІ 
ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ

У статті аналізуються концептуальні засади 
формування гуманістичної педагогічної позиції май-
бутніх логопедів у процесі професійної підготовки. 
Концепція формування гуманістичної педагогічної 
позиції базується на гуманістичній парадигмі осві-
ти як суб’єкт-суб’єктній взаємодії викладачів і сту- 
дентів. Розкривається значення формування гуманіс-
тичної педагогічної позиції логопеда. Гуманістична 
педагогічна професійна позиція майбутнього лого-
педа розглядається як установка на особистість 
дитини, її розуміння і прийняття, а також здат-
ність здійснювати різні види міжсуб’єктної взаємо- 
дії. Визначаються компоненти та критерії гума-
ністичної педагогічної позиції майбутнього логопеда 
та рівні її сформованості у студентів. 

Ключові слова: гуманістична педагогічна пози-
ція логопеда, професійна позиція, професіограма 
логопеда, суб’єкт-суб’єктна взаємодія, професійна 
підготовка. 

В статье анализируются концептуальные осно-
вы формирования гуманистической педагогической 
позиции будущих логопедов в процессе их профес-
сиональной подготовки. Концепция формирования 
гуманистической педагогической позиции базируется 
на гуманистической парадигме образования как 
субъект-субъектном взаимодействии педагога и сту- 
дентов. Раскрывается значение формирования гума- 
нистической педагогической позиции педагога. Педа- 
гогическая гуманистическая позиция рассматривает-
ся как установка на личность ребенка, его понимание 
и принятие, а также способность осуществлять 
различные виды взаимодействия. Определяются ком- 
поненты и критерии гуманистической педагогичес-
кой позиции будущего логопеда, а также уровни её 
сформированности у студентов. 

Ключевые слова: гуманистическая педагогичес-
кая позиция, профессиональная позиция, профес-
сиограмма логопеда, субъект-субъектное взаимо-
действие, профессиональная подготовка. 

This article analyzes the conceptual bases of the 
formation of the future speech therapists’ humanistic 
pedagogical position during their professional train-
ing. The concept of the humanistic pedagogical position 

is based on the humanistic paradigm of pedagogic as a 
subject-subjective interaction between a teacher and a 
child. The meaning of formation of the speech therapist’s 
humanistic pedagogical position is revealed. Humanis-
tic pedagogical position of a speech therapist is being 
considered as setting on personality of a child, his/her 
understanding and acceptance of the ability to perform 
various types of interaction. The components and crite-
ria of the humanistic pedagogical position of the future 
speech therapist, as well as the levels of its formation in 
students, are determined.

Key words: humanistic pedagogical position, profes-
sional position, humanistic education, subject-subjective 
interaction, professiogram speech therapist, professional 
training.

Гуманізація ставлення сучасного українського 
суспільства до осіб із проблемами в розвитку, яка 
виявилася спочатку в ідеях інтеграції, а пізніше – в 
державній політиці інклюзії в освіті та усіх інших 
сферах соціального життя, внесла суттєві зміни у 
професійну діяльність педагогів загалом і педагогів у 
сфері спеціальної освіти (дефектологів, учителів-ло-
гопедів) зокрема. Цілком закономірно, що у зв’язку 
з цим державою висуваються якісно нові вимоги до 
фахівців системи спеціальної освіти. 

Сучасній системі корекційно-освітніх послуг 
сьогодні вкрай необхідні педагоги-професіонали, 
здатні вирішувати завдання всебічного гармонійного 
розвитку особистості дитини з вадами мовлення, 
психолого-педагогічної корекції, соціалізації, адап-
тації підростаючої особистості з вадами мовлення, 
навчання та виховання майбутніх повноцінних, 
активних та творчих громадян нашого суспільства, 
що є неможливим без толерантного, небайдужого, 
активного, тобто гуманістичного ставлення педагога 
до своїх вихованців. Таким чином, для розв’язання 
вищеназваних завдань визначальне значення має 
особистість учителя-логопеда з активною гуманістич-
ною професійною педагогічною позицією, сформова-
ною в результаті професійної підготовки у вищих 
навчальних закладах. 

Провідними сучасними українськими вченими 
(С. П. Миронова, Н. Г. Пахомова, С. В. Федоренко, 
М. К. Шеремет) у галузі спеціальної освіти  

© Федорова Н., 2017
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розроблено проект стандарту вищої освіти України зі 
спеціальності 016 «Спеціальна освіта» [6], яким се-
ред інших передбачається формування гуманістично 
орієнтованих компетентностей майбутніх фахівців. 

Аналіз загальних та спеціальних психолого-пе- 
дагогічних джерел, присвячених підготовці майбут-
ніх логопедів, свідчить про те, що ця проблема 
досліджувалася в таких аспектах: обґрунтування 
теоретичних засад професійної підготовки педагогів 
(Н. Бібік, В. Гриньова, В. Євдокимов, І. Зязюн, 
В. Лозова, О. Мороз, І. Прокопенко, О. Савченко, 
В. Семиченко, А. Троцко); висвітлення сутності 
спеціальної освіти (І. Бгажнокова, Г. Дульнєв, 
Г. Кумарина, В. Лубовський, В. Мохова, М. Певзнер); 
розкриття сутності професійної діяльності 
вчителя-логопеда (А. Богомолова, Л. Волкова, 
М. Фомічова, Т. Філічева, Г. Чіркіна, М. Шеремет); 
висвітлення деяких шляхів підготовки вчителів-
логопедів (В. Акименко, В. Дудьєв, О. Жукотинська, 
О. Китик, Н. Харченко).

Дослідження свідчать, що професійно-педаго-
гічна підготовка майбутніх логопедів у вищих нав-
чальних закладах спрямована на формування в них 
системних знань і педагогічних умінь, готовності до 
інноваційної діяльності та безперервного збагачення 
професійних можливостей, удосконалення особис-
тісних якостей, тобто на формування активної гума-
ністичної професійної позиції логопеда [1; 2; 5]. 

Мета статті – проаналізувати концептуальні 
засади формування гуманістичної педагогічної по-
зиції майбутніх логопедів у процесі професійної 
підготовки; визначити компоненти, критерії та рівні 
сформованості гуманістичної педагогічної позиції 
майбутнього логопеда. 

До професії логопеда висуваються певні вимоги 
(професіограма логопеда): він повинен бути глибоко 
компетентним і наділеним такими якостями: гуманіс-
тична переконаність, громадянська й моральна зрі-
лість; пізнавальна й педагогічна спрямованість; за-
хопленість професією, любов до дітей; вимогливість 
до себе й оточуючих, справедливість, витримка й са-
мокритичність; педагогічна творча уява й спостереж-
ливість; щирість, скромність, відповідальність, твер-
дість і послідовність у словах та діях. Логопед повинен 
мати систему загальнотеоретичних і спеціальних 
професійних знань, сукупність і широта яких фор-
мує в нього уявлення про типологію й структуру 
аномального розвитку, про способи попередження 
й подолання мовленнєвої недостатності, методи 
психолого-педагогічного впливу. 

Професіограма логопеда представлена в 
дослідженні Ю. Пінчук, де провідними якостями 
його особистості визначено: 

- особистісно-етичні – почуття обов’язку і гро-
мадянської відповідальності, гуманізм, щиросердя, 
толерантність, уважність, доброзичливість, свідоме 
ставлення до праці та дисциплінованість, вимог-
ливість, принциповість, скромність, товариськість, 
об’єктивність, самокритичність, висока моральна 
культура, оптимізм, артистизм, загальна ерудованість, 
терплячість і наполегливість; 

- індивідуально-психологічні – широта і глибина 
пізнавальних інтересів, гнучкість, ясність і критич-

ність розуму, висока пізнавальна активність, потреба 
в самоактуалізації, позитивна Я-концепція, вина- 
хідливість, емоційна чуйність та стійкість, розвину-
тий мовленнєвий слух; довгочасна пам’ять, гнуч-
кість, спостережливість, воля, значний обсяг і 
розподіл уваги, культура темпераменту, об’єктивна 
самооцінка; 

- педагогічні – високий рівень професійно-
педагогічної підготовки, інтерес до професійної 
діяльності, любов до праці та дітей, емпатія, бажання 
допомогти людям із вадами мовлення їх позбутися, 
дотримання правил деонтології, педагогічний такт, 
педагогічне мислення, педагогічна інтуїція, профе-
сійно-педагогічна працездатність, прагнення до 
науково-педагогічної творчості, висока культура мов-
лення (фонетична чіткість, емоційність, експресія, 
змістовність і виразність мовлення), почуття гумору 
[4, с. 129].

Кожен учитель, незалежно від предмета його 
спеціалізації, повинен відповідати певним загально- 
професійним вимогам, володіти сукупністю загаль-
нолюдських якостей особистості, педагогічними 
знаннями й уміннями, необхідними для його успішної 
професійної діяльності.

У дослідженнях Н. Г. Пахомової, відомої 
сучасної української вченої в галузі підготовки 
майбутніх логопедів, серед важливих рекомендацій 
щодо корекційної діяльності успішного логопеда 
визначено такі шість основних характеристик: 

- гуманістична особистісно зорієнтована пози-
ція (визнання людини як абсолютної цінності, толе-
рантність, духовна світоглядна спрямованість, доб-
розичливість та милосердя, орієнтація на позитивне 
в дитині); 

- сформованість інтегративного мислення (ком- 
петентність у корекційно-педагогічній діяльності; 
розвиненість інтегративного мислення; сформова- 
ність інтегративних медико-психологічних і педаго-
гічних знань, уміння та навички діагностичної, про- 
педевтичної, абілітаційної, реабілітаційної, консуль- 
тативно-просвітницької і корекційної роботи з різ-
ними категоріями дітей); 

- стресостійкість (уміння реалізувати засоби 
та технології самотерапії в особистісному розвитку, 
самостановленні та професійній діяльності); 

- комунікативна активність й урахування особ-
ливостей взаємодії з вихованцем (довіра, стриманість, 
дипломатичність, повага); 

- адекватність самооцінки (розвиток рефлексив-
ного мислення, прагнення до самоаналізу та 
професійного саморозвитку); 

 - емоційно-вольові характеристики: чутливість, 
упевненість у собі та своїх професійних діях, емоцій-
на стійкість, адекватність невербальної поведінки (як 
наслідок високої розвиненості самоконтролю), роз-
винена емпатія, альтруїстичні переживання педагога 
стосовно дітей [3, с. 132].

У нашій статті ми розглядаємо одне з найваж-
ливіших завдань професійної підготовки майбутніх 
логопедів – формування гуманістичної педагогічної 
позиції логопеда, яку розуміємо як особистісний 
феномен, що інтегрує в собі цінності та смисли 
педагогічної діяльності гуманістичної спрямованості. 
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У наукових дослідженнях гуманістична позиція 
розглядається як стійка характеристика, в основі 
якої лежить особистісна система ставлень педагога 
до вихованця та самого себе як суб’єктів спільної 
діяльності на засадах гуманістичних цінностей. Ми 
поділяємо думку науковців, що лише в гуманістичній 
виховній парадигмі педагог набуває права бути 
творцем педагогічного процесу [1; 6]. 

Гуманістичну педагогічну позицію логопеда 
ми розглядаємо як установку на особистість 
дитини, як самоцінність, її розуміння і прийняття; 
здатність здійснювати різні види міжсуб’єктної 
діалогічної взаємодії; ставлення до себе як суб’єкта 
гуманістичних перетворень педагогічного процесу. 
Вважаємо гуманістичну педагогічну позицію показ- 
ником сформованості готовності логопеда до ефек-
тивної роботи з дітьми-логопатами. 

Таким чином, гуманістична педагогічна позиція 
(ГПП) у нашому дослідженні розуміється як осо-
бистісний феномен, що інтегрує в собі цінності та 
смисли педагогічної діяльності гуманістичної спря- 
мованості. За змістом ГПП – ціннісно-смислове, за 
структурою – інтегроване ставлення фахівця. ГПП 
засвідчує його ціннісне ставлення до себе, педагогічної 
діяльності, дитини як її учасника й виражається 
комплексом особистісно-професійних якостей. ГПП 
характеризується трьома взаємопов’язаними сторо- 
нами – світоглядною, морально-етичною та пове-
дінковою. 

Світоглядна сторона передбачає усвідомлення 
значущості педагогічної професії, переконання у 
правильності її вибору, сформованість адекватного 
образу соціально-професійного простору та Я-кон-
цепції. Морально-етична –засвідчує орієнтацію на 
норми етики та сформованість базових для педа-
гогічної професії моральних якостей. Поведінкова –  
актуалізує важливість усвідомлених, доцільних, кон-
структивних, результативних реакцій, дій, учинків, 
ставлень.

Експериментальна робота проводилася на базі 
педагогічного факультету Рівненського державного 
гуманітарного університету (студенти спеціальнос-
тей 016 «Спеціальна освіта. Логопедія» та 012 «До-
шкільна освіта» зі спеціалізацією «Логопедія», 
загальна кількість – 430 чоловік).

На основі глибокого і всебічного аналізу нау-
кової літератури з філософії, етики, педагогіки, пси- 
хології нами визначено сутність гуманістичної педа- 
гогічної позиції, її компоненти, критерії та показ- 
ники. Відповідно до завдань дослідження в ході 
констатувального експерименту визначено основні 
можливості навчально-виховного процесу у вищому 
навчальному закладі з метою формування гуманіс-
тичної педагогічної позиції, а також рівні її сфор-
мованості в майбутніх логопедів.

Аналіз програм і підручників свідчить, що на-
вчальний процес у вищому навчальному закладі  
має неабиякі можливості для формування гума-
ністичної педагогічної позиції у майбутніх логопе-
дів, однак вони реалізуються не повною мірою, не 
завжди використовується гуманістичний потенціал 
змісту навчальних предметів, методів і прийомів пе-
дагогічного процесу, орієнтованого на гуманістичну 
взаємодію викладачів і студентів, можливості більш 
гнучкого підходу до вибору тем і розподілу навчаль-
ного часу.

Для вивчення рівнів сформованості гуманістичної 
педагогічної позиції майбутніх логопедів викорис-
товувався комплекс взаємопов’язаних методик (анке-
тування, бесіди, тривале спостереження, проективні 
методики), що дозволяють визначити рівень тео-
ретичних знань майбутнього логопеда, які впливають 
на формування гуманістичної педагогічної позиції, 
якість означеного рівня, резерви його підвищення; 
рівень практичного застосування знань як основи 
формування гуманістичної педагогічної позиції, що 
веде до глибоких особистісних утворень, конкретних 
дій і вчинків, а також впливає на потреби студентів у 
самовдосконаленні.

Аналіз філософської і психолого-педагогічної 
літератури, реальної педагогічної практики дозволив 
визначити критерії сформованості гуманістичної 
педагогічної позиції у майбутніх логопедів: сукуп-
ність знань про гуманістичну педагогічну позицію; 
здатність до визнання значущості, переживання 
гуманістичної педагогічної позиції; гуманістична 
спрямованість соціокультурної поведінки.

Зазначені критерії відображають сутнісні 
характеристики гуманістичної педагогічної позиції у 
майбутніх логопедів і є, на нашу думку, необхідними 
для визначення її сформованості в процесі навчання 
у вищому навчальному закладі на основі вивчення 
курсу педагогічних дисциплін. 

Таким чином, у ході дослідження нами були 
виокремлені компоненти та критерії сформова-
ності гуманістичної педагогічної позиції як особис-
тісного інтеграла.

Компоненти сформованості гуманістичної 
педагогічної позиції майбутнього логопеда:

Когнітивний – обсяг, глибина, широта знань 
стосовно:

- сторін позиції (світоглядної, морально-етичної, 
поведінкової та ін.);

- себе як особистості та професіонала;
- своєї професії (особливості, вимоги до неї, від-

повідність їй);
- дитини (чесноти – вади, індивідуальні особли-

вості, сприйняття педагога). 
Емоційно-ціннісний – визнання значущості, 

переживання стосовно:
- сторін позиції (світоглядної, морально-етичної, 

поведінкової та їх важливості);
- себе як особистості та професіонала;
- своєї професії (особливостей, вимог до неї, 

своєї відповідності та ін.);
дитини (її чеснот – вад, індивідуальних особли-

вос- тей, сприйняття нею педагога).
Поведінковий – реальні реакції, прояви ставлен-

ня майбутнього фахівця до:
- різних сторін позиції (світоглядної, морально- 

етичної, поведінкової);
- себе як особистості та професіонала;
- своєї професії (особливостей, вимог до неї, 

своєї відповідності);
- дитини (її чеснот – вад, індивідуальних особли-

востей, сприйняття нею педагога).
Критерії сформованості гуманістичної педаго-

гічної позиції майбутнього логопеда:
1. Збалансованість знань, ставлень та поведінки 

(збалансовані з позитивною модальністю +; збалан-
совані частково; незбалансовані).
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2. Гармонійне поєднання світоглядної, мораль-
но-етичної та поведінкової сторін (поєднуються гар-
монійно з позитивною модальністю +; щось сформо-
вано краще, щось – гірше; усі сторони сформовані 
посередньо; щось із вказаного сформовано на низь-
кому рівні).

3. Повнота представленості в інтегралі особистіс-
но-професійних якостей як свідчення ставлень: до 
себе (самоповага), професії (педагогічна рефлексія), 
дитини (толерантність) (усі ставлення позитивні та 
представлені повно; усі ставлення сформовані посе-
редньо; щось сформовано краще, щось – гірше). 

4. Стабільність проявів ставлень.
Експериментальне дослідження особливостей 

формування в майбутніх логопедів гуманістичної пе-
дагогічної позиції дозволило виокремити такі рівні її 
сформованості в студентів:

1. Низький (деструктивно-репродуктивний) –  
виявляють індиферентне ставлення до гуманістич- 
них цінностей; не прагнуть до творчості в роботі з 
дітьми під час педагогічної практики; недостатньо 
усвідомлюють значення гуманістичних цінностей 
у власній поведінці, у спілкуванні з товаришами 
та викладачами нерідко виявляють байдужість. 
Більшість студентів даного типу не виявили 
стійкого бажання працювати за спеціальністю після 
закінчення університету. 

2. Середній (амбівалентний, суперечливий) –  
володіють теоретичними знаннями про гуманізм як 
філософську і педагогічну цінність та виявляють 
усвідомлене прагнення досягати цілей гуманістично 
орієнтованої педагогічної діяльності; виявляють 
інтерес до аналізу педагогічного процесу з позицій 
гуманістичних цінностей. Студенти цього типу 
з цікавістю працюють над формуванням у дітей 
гуманних почуттів під час педагогічної практики, 
беруть активну участь в акціях благодійництва, 
однак у процесі педагогічної діяльності вирізняються 
нестійкістю проявів поведінки. 

3. Оптимальний (конструктивно-репродук-
тивний) – володіють оптимальним набором необ- 
хідних знань про гуманізм як філософську і педа- 
гогічну цінність та виявляють усвідомлене праг-
нення досягати цілей гуманістично орієнтованої 
педагогічної діяльності. Водночас, має місце певна 
розбіжність між знаннями студентів та характером 
типової для них поведінки. Остання була недостатньо 
впевненою, природною, творчою, зокрема це сто-
сується недостатньої сформованості вольових рис 
характеру, надмірної самокритичності, звички сумні-
ватися та перестраховуватися.

4. Високий рівень (конструктивно-творчий) –  
усвідомлюють значення і зміст гуманістичних педа-
гогічних цінностей, виявляють спрямованість на 
гуманістичні цінності у власній поведінці та під час 
педагогічної практики і волонтерської діяльності; 
мають усвідомлену гуманістично орієнтовану моти-
вацію, здатність до пошуку способів здійснення 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії з дитиною; обирають 
для дослідницької діяльності проблеми формування 
гуманістичної спрямованості особистості дитини. 
До даного типу належать майбутні логопеди, в яких 
гармонійно поєднуються особистісна та професійна 
складові. Ця категорія студентів виявила інтерес  

до означеного напряму педагогічної діяльності, харак- 
теризувалася чіткими переконаннями, свідомим праг-
ненням реалізувати мету. Вони виявилися емоційно 
сприйнятливими та чуйними до дітей, спроможними 
діяти самостійно та виявляти креативність, виріз-
нялися розвиненою педагогічною рефлексією, 
ціннісним самоставленням, адекватною самооцін- 
кою. Позивна модифікація проявів проявлялася ста-
більно.

Висновки. Оновлення підготовки логопеда у  
нашому дослідженні передбачається на основі зба-
гачення змісту фахових дисциплін гуманістичними 
педагогічними цінностями світової педагогічної дум- 
ки та сучасними науковими дослідженнями у галу- 
зі гуманістичної педагогіки. Методична підготовка 
скеровувалася на формування в студентів гуманіс-
тичної спрямованості педагогічної діяльності. Для 
формування гуманістичної професійної позиції важ- 
ливим виявилося наповнення гуманістичними смис- 
лами діяльності студентів під час педагогічної прак-
тики, залучення їх до спільної з викладачами науково-
дослідницької роботи. 

Перспективу подальших досліджень вбачаємо 
в обґрунтуванні системи формування гуманістичної 
педагогічної позиції майбутніх логопедів у процесі 
професійної підготовки та відображення її у 
структурно-функціональній моделі.
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